

韓為盧武鉉辦國民葬

喪禮持續七天 出殯日全國降半旗

【本報訊】綜合通訊社首爾二十四日消息：韓國政府和已故前總統盧武鉉的遺屬二十四日達成一致，將為盧武鉉舉行國民葬。喪禮會持續七天，出殯日（本周五）全國降半旗志哀。

曾在盧武鉉執政時期擔任總統府發言人的千浩宣當天對媒體表示，政府與盧武鉉遺屬已達成一致，將為盧武鉉舉行國民葬。此外，根據盧武鉉的遺願，將對他進行火葬，墓地選在他的老家慶尚南道金海市峰下村，而非作為前總統可以下葬的大田國立顯忠院內的國家元首墓林。

據媒體報道，舉行國民葬，韓國政府將承擔大部分葬禮費用，而葬禮的時間、墓地等，仍將最大程度地尊重遺屬的意願。喪禮會持續七天，共同喪儀委員長由國務總理韓升洙和前國務總理韓明淑擔任。除了在金海市峰下村以外，還將在首爾歷史博物館和首爾火車站廣場兩處追加設立祭奠處，出殯日會降半旗志哀。

根據韓國國葬、國民葬等相關法律的規定，前總統的葬禮規格可以是國葬（以國家名義、國家出資為前總統或功勳人士舉行的葬禮）或者國民葬（以全體國民的名義、為對國家和社會有巨大貢獻的人士舉行的葬禮）。

弔唁人龍兩公里

首爾中央地方法院二十三日決定暫時釋放目前正在被拘留的盧武鉉哥哥盧建平，其獲釋時間為六天。獲釋

後的盧建平一句話都沒說，默默地流淚。

二十三日晚八點四十分許，盧武鉉的臨時靈堂在他的家鄉峰下村會館入口處設立。在遺屬的祭拜後，開始接受政界人士和普羅百姓的弔唁。約三萬五千名國民二十四日到峰下村向他致意，人龍長達兩公里，數千人湧到靈堂獻花和燒香。場內有數百名僧侶為盧武鉉頌經超度，很多哀悼者均傷心落淚，部分人走近盧武鉉的靈柩時更因情緒激動而暈倒。

總理弔唁受阻

多名政界人士和高官想前往盧武鉉寓所弔唁，被村民及支持盧武鉉的團體阻擋。國務總理韓升洙遭到盧武鉉粉絲「愛盧會」及親友們的強悍阻擾，他們以身體連成人肉圍牆，高喊着「滾回去」，韓升洙無法下車，僅停留十多分鐘便折返首爾。

曾是盧武鉉親密戰友的無黨派議員鄭東泳二十三日亦遭擋駕，他二十四日上午再次造訪靈堂，好不容易才進行了弔唁。韓國自由先進黨總裁李昌會乘坐的小型巴士，二十三日下午開抵峰下村口時，即遭群衆投擲雞蛋和礦泉水瓶，只好打道回府。



▲盧武鉉遺像（法新社）

李明博所送花圈被毀

韓國總統李明博已經準備親自前往盧武鉉的靈堂弔唁。由於李明博二十三日送上的致意花圈，被峰下村弔唁者毀壞，因此二十四日他再次送上花圈。

盧武鉉的支持者指責以現任總統李明博為首的盧氏敵對者利用今次的貪污調查將盧武鉉逼上絕路。最大在野黨民主黨一名發言人發表聲明說：「人民和歷史清楚知道是什麼逼使一位前總統走上絕路的。」

在首爾的悼念地點，一批盧武鉉

支持者收集要求彈劾李明博的請願書，而他們的行動受到一些旁觀者的指責。當局調派數以千計的防暴警察到場維持秩序，暫未有任何暴力事件的報告。

韓國國內亦有人批評盧武鉉，認為為韓國第三位下台後因為被控貪污受到調查的領導人，盧武鉉應該勇敢地面對司法仲裁。《東亞日報》的社評說：「這位律師出身的總統選擇了這樣極端的方式去面對調查令人遺憾。」「我們擔心這位前總統結束生命的方式會損害國家形象和對青年人造成負面影響。」



▲韓國民眾在首爾街頭跪地弔唁盧武鉉（美聯社）

網絡一片哀悼潮

■韓國媒體對盧武鉉的去世予以極大關注。韓國主流電視廣播公司接到消息後，取消了當天新聞頻道中大部分節目，反覆播出有關盧武鉉生平、過去執政時期畫面和圍繞盧武鉉涉嫌受賄案的報道資料，及時跟蹤報道最新的情況。另外，包括韓國主要報社也決定發行特刊，詳細報道有關消息。網絡上引起了網民對盧武鉉去世的哀悼熱潮。有些支持盧武鉉的網站甚至因網民訪問量爆滿而癱瘓。盧

武鉉的個人博客「人活着的世界」上出現了長達數十頁的哀悼文章。韓國棒球委員會宣布取消當天所有比賽和宣傳活動，以表示對前總統去世的哀悼。



▶韓國民眾在盧武鉉家鄉金海市峰下村冒雨弔唁盧武鉉（路透社）

死前三天 不進食狂抽煙

【本報訊】據韓國《中央日報》二十四日消息：韓國前總統盧武鉉的秘書及警衛透露，盧武鉉自三天前似乎就出現求死的念頭，他常常不進食、狂抽煙，甚至躲在家中的辦公室一整天，友人上門拜訪也不願露面。盧武鉉的親信表示，盧武鉉會說政府如此的做法很過分，「真希望就這樣離開」。

盧武鉉在去世前的二十二日晚與朋友聚會聊天時曾面帶絕望神情。據報道，盧武鉉的老鄉A某說：「盧武鉉前總統囑咐我說不要有壞心眼，當時我就感覺有些不對勁。他的眼神裡充滿了絕望。」

博客流露輕生念頭

四月二十二日，盧武鉉在自己的博客「人們生活的世界」上發表文章。閱讀此文可以感受到盧武鉉前總統內心的罪責感、愧疚感以及挫折感。

盧武鉉在文中寫道：「當兄長受賄的事件曝光時，我曾表示懷疑。但是當五百萬美元以及一千萬美元等事件出現時，我已經陷入了百口莫辯的境地。不管我本人是否知曉，僅僅因為已經被曝光的事實，我作為前任總統的名譽在道德方面已經陷落到了谷底。所有人都知道，如果說出『都是妻子做的，我不知道』這樣的話語，我只會招致更加嚴厲的批評。但是我還是這樣說了。我原本希望能夠減少哪怕一點點國民們的失望，我希望能夠保衛事實真相，因此我對於檢查廳以及輿論方面的推測進行了反擊。但是鄭相文秘書官因為『貪污公共資金』而被捕。現在我已經無話可說了。現在盧武鉉已經不再是各位所追求的價值的象徵。我現在已經陷入了無法走出的困境，而各位不可以與我一同陷入這樣的困境，各位應該離我而去。」

韓國警方二十四日上午發布了盧武鉉跳崖事件第二次調查結果。據悉，五月二十三日上午五點四十四分，盧武鉉保存遺書後僅過了一分鐘就給警衛打內線電話說「想去散散步」。

寫好遺書即赴死

據警方調查結果表明，盧武鉉在早上五點二十一分左右打開電腦文件開始寫遺書，五點二十六分第一次存檔、五點四十四分做了最後保存。盧武鉉在遺書最後保存的一分鐘之後，用內線電話告知警衛李某「要出門散步」。李警衛馬上在宅邸門前和盧前總統會合，於五點五十分左右從宅邸出發。

警方下達最終結論稱：「盧武鉉準確的跳崖時間是二十三日上午六點四十五分，地點為距其住宅五百米左右的烽火山貓頭鷹岩。」

盧武鉉是「妻管嚴」

在盧武鉉牽涉的貪污收賄疑雲中，他的太太權良淑扮演的角色最引人注目，因為盧武鉉很怕老婆，是個「妻管嚴」，他甚至還會在自傳中寫着，他的太太在婚後，就變成他高中時最害怕的班主任。

盧武鉉於二〇〇八年二月底卸任後，就返回家鄉慶尚南道的峰下村，擔任村長一職，此時的盧武鉉拿起鏟子、整理農地，或者是騎腳踏車的模樣，就好像韓國農民一樣樸實無華，他也把農村生活的點點滴滴寫成博客，和韓國民眾分享，只不過這個博客在弊案爆發後，盧武鉉就主動關閉了。

他在博客中提到「是夫人做的，我不知道。」

事實上，在盧武鉉爆發收賄疑雲後，他的太太權良淑的角色最引人注目，因為盧武鉉是個標準的「妻管嚴」，他曾在自傳中寫道，「我以為妻子是熱愛文學且品德高尚的女人，但沒過多久，我就發現事實並非如此，婚後不久，妻子就成了我的主人，而變成主人後的她，不再是追求夢想的少女時代的權良淑，她就像高中時我最害怕的班主任。」

原本一般外界都認為，權良淑很少過問政事，也不熱衷政治，不過盧武鉉卻在今年四月坦承妻子曾在他任內收受十億韓圓，相當於港幣六百二十四萬的鉅款。

（綜合外電）



▲峰下村靈堂中的弔唁者（美聯社）

盧武鉉的死震驚青瓦台，也給李明博總統帶來了一股強大的衝擊波。從貧民之子到國家總統，盧武鉉走過了一段不平凡的路，他親民的作風、絕不妥協的原則及歷史性跨越「三八線」的膽識，均為民衆津津樂道。許多人評價盧武鉉是一位勇敢地與既得利益階層鬥爭的優秀總統，韓國從來沒有出現過像他這樣的總統」。盧武鉉退休後雖然弊案纏身，但隨着盧的死亡，檢方對案件的調查也宣布停止，對弱者的同情可能會在韓政掀起了軒然大波。

是誰逼死了盧武鉉？悲痛之餘，人們不禁發出疑問：對李明博政府而言，當務之急是如何妥善處理盧武鉉之死可能引發的社會動盪，因為，韓民衆已經把矛頭直指向了政府，在野黨也試圖以此作為焦點，向執政黨發起新一輪衝擊。

韓

國

民

首

爾

街

頭

盧

武

鉉

（美聯社）

盧武鉉的死震驚世界。悲痛之餘，人們不禁發出疑問：對李明博政府而言，當務之急是如何妥善處理盧武鉉之死可能引發的社會動盪，因為，韓民衆已經把矛頭直指向了政府，在野黨也試圖以此作為焦點，向執政黨發起新一輪衝擊。

韓國歷屆總統都是「晚景淒涼，無一例外。但以死證明自己的「清白」，讓歷史給予「公正評價」，盧武鉉還是第一位「公正評價」，盧武鉉是唯一人。盧武鉉跳崖自殺，並決定震動韓朝。

是誰逼死了盧武鉉？

悲痛之餘，人們不禁發出疑問：

對李明博政府而言，當務之急是如何妥善

處理盧武鉉之死可能引發的社會動盪，因為，韓民衆已經把矛頭直指向了政府，在野黨也試圖以此作為焦點，向執政黨發起新一輪衝擊。

韓國歷屆總統都是「晚景淒涼，無一例外。但以死證明自己的「清白」，讓歷史給予「公正評價」，盧武鉉是唯一人。盧武鉉跳崖自殺，並決定震動韓朝。

是誰逼死了盧武鉉？

悲痛之餘，人們不禁發出疑問：

對李明博政府而言，當務之急是如何妥善

處理盧武鉉之死可能引發的社會動盪，因為，韓民衆已經把矛頭直指向了政府，在野黨也試圖以此作為焦點，向執政黨發起新一輪衝擊。

韓國歷屆